
MUNICÍPIO DE RIBEIRÃO DO PINHAL
EDITAL Nº 001/2016

DATA DA PROVA: 24/07/2016

CARGO:
ADVOGADO
(NÍVEL SUPERIOR)

Língua Portuguesa: Questões 01 a 06; Matemática: Questões 07 a 09;

Conhecimentos Gerais: Questões 10 a 14; Conhecimentos Específicos: Questões 15 a 30.

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-
resposta

3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, seja para ir 
embora ou para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a,b,c,d).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fiscal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita 
única e exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-resposta.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham 
mais de uma resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal da prova.

13 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização das mesmas.

14 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para lacre do envelope de cartões-resposta.

Identificação do candidato
Nome (em letra de forma) Nº do Documento



1

QUESTÕES 01 A 06 - LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o trecho abaixo, extraído de uma canção de 
autoria do compositor brasileiro Belchior, para 
responder às questões 1 a 3.

“Não me peça que lhe faça uma canção como se 
deve,
Correta, branca, suave, muito limpa, muito leve.
Sons, palavras, são navalhas,
E eu não posso cantar como convém,
Sem querer ferir ninguém.
Mas não se preocupe, meu amigo, com os horrores 
que eu lhe digo,
Isso é somente uma canção.
A vida realmente é diferente, quer dizer,
A vida é muito pior”.
________________________________________

01. Assinale a alternativa que apresenta a 
interpretação correta para o sentido geral desse 
trecho poético.
a) A essência desse trecho da canção é divulgar 
ao mundo que a vida humana pode sim ser um 
verdadeiro “mar de rosas”.
b) O autor afirma que os eventuais incômodos 
causados por sua canção são pequenos perante os 
sofrimentos próprios da existência humana.
c) Esse trecho da canção demonstra o afastamento 
do compositor em relação ao seu ouvinte, pois não 
se dirige a ele direta e francamente.
d) O compositor exalta a qualidade estética de 
sua música, assegurando que a beleza das suas 
palavras e notas musicais sempre agrada a todos.
________________________________________

02. No segundo verso do fragmento poético 
selecionado, as palavras “correta”, “branca”, “suave”, 
“limpa” e “leve” são classificadas gramaticalmente 
como:
a) Antônimos.
b) Pronomes.
c) Adjetivos.
d) Substantivos.
________________________________________

03. No trecho “Isso é somente uma canção”, qual 
termo exerce a função sintática de sujeito da 
oração?
a) Canção.
b) Isso.
c) Somente.
d) Uma.
________________________________________
Leia a seguinte análise, escrita pela cientista 
política Hannah Arendt, para responder às 
questões 4 a 6:

“O fascínio é um fenômeno social, e o fascínio que 
Hitler exercia sobre o seu ambiente deve ser definido 
em termos daqueles que o rodeavam. A sociedade 
tende a aceitar uma pessoa pelo que ela pretende 
ser, de sorte que um louco que finja ser um gênio 
sempre tem certa possibilidade de merecer crédito, 
pelo menos no início. Na sociedade moderna, 
com a sua falta de discernimento, essa tendência 
é ainda maior, de modo que uma pessoa que não 
apenas tem certas opiniões, mas as apresenta num 
tom de inabalável convicção, não perde facilmente 
o prestígio, não importa quantas vezes tenha sido 
demonstrado o seu erro”. 
(ARENDT, Hannah. As Origens do Totalitarismo. 
São Paulo: Companhia das Letras, 1989).
________________________________________
04. Assinale a alternativa que contém uma 
interpretação correta sobre a análise apresentada 
nesse trecho.
a) A causa dos males trazidos pelo nazismo está no 
carisma individual de Hitler, de modo que somente 
ele, e não a sociedade de seu tempo, é o culpado 
pela guerra.
b) A liderança exercida por Adolf Hitler na Alemanha 
nazista deve ser compreendida como fato social, e 
não simplesmente como resultado de suas ações 
como indivíduo.
c) Assim como no passado, hoje é muito fácil para a 
sociedade distinguir o gênio do louco: basta colocar 
seu discurso à prova da realidade.
d) A sociedade moderna apresenta-se muito mais 
evoluída em relação ao mundo do período nazista, 
de modo que o totalitarismo não é mais uma 
possibilidade histórica.
________________________________________
05. Segundo a autora dessa análise, uma das 
características da sociedade moderna é a “falta de 
discernimento”. Assinale a alternativa que indica 
APENAS possíveis sinônimos de “discernimento”.
a) inabilidade, incompetência e desconhecimento.
b) razoabilidade, senso e prudência.
c) insensatez, despautério e desatino.
d) precipitação, voracidade e avidez.
________________________________________
06. Em relação ao “fascínio que Hitler exercia”, 
assinale a alternativa correta quanto à conjugação 
do verbo “exercer”.
a) A conjugação verbal, nesse caso, obedece às 
regras do futuro do pretérito, pois trata de um fato 
que poderia ter ocorrido, mas não aconteceu.
b) O verbo está conjugado no pretérito imperfeito 
para indicar uma ação que se prolongou no passado.
c) Nesse trecho, a conjugação verbal de “exercer” 
corresponde ao presente contínuo, pois esse 
fascínio continua influenciando a nossa sociedade.
d) O verbo deveria estar conjugado no pretérito 
mais-que-perfeito, pois esse fascínio foi exercido 
num passado distante.
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QUESTÕES 07 A 09 - MATEMÁTICA 

07. A equação do segundo grau   
tem seu valor mínimo igual a:
a) 0.
b) –8.
c) 49.
d) 8.
________________________________________

08. Se lançarmos um dado de 6 faces, qual a 
probabilidade de tirarmos um número primo?
a) 66,7%
b) 50%
c) 33,3%
d) 16,7%
________________________________________

09. Os lados de um triângulo retângulo estão 
dispostos em progressão aritmética de razão 3. 
Se o menor lado mede 9 cm, qual a área desse 
triângulo?
a) 15 cm²
b) 54 cm².
c) 108 cm²
d) 36 cm².

QUESTÕES 10 A 14 - CONHECIMENTOS GERAIS

10. Nos últimos meses, referências ao termo “Brexit” 
tornaram-se comuns nos meios de comunicação 
nacionais e internacionais. Essa palavra diz 
respeito:
a) à crise econômica de 2008, ocorrida após uma 
sucessão de falências de instituições financeiras na 
Europa e nos Estados Unidos.
b) a uma longa discussão sobre a possível saída 
da Grécia da Organização das Nações Unidas em 
2012.
c) à maior investigação de corrupção e lavagem 
de dinheiro que o Brasil já teve, centralizada em 
desvios ocorridos na Petrobras.
d) à saída do Reino Unido da União Europeia, 
decidida em plebiscito pela população britânica.
________________________________________
11. A Organização das Nações Unidas (ONU) foi 
criada no contexto do término da Segunda Guerra 
Mundial. Quanto aos objetivos expressos dessa 
organização, assinale a alternativa INCORRETA.
a) Auxiliar na resolução de problemas econômicos, 
sociais e humanitários.
b) Estimular o respeito aos direitos humanos no 
mundo.
c) Auxiliar os Estados Unidos na padronização 
cultural do globo.
d) Promover a paz e a segurança no sistema 
internacional.

12. Em relação à grandeza populacional dos 
estados brasileiros, assinale a alternativa correta.
a) Desde o período colonial, quando Salvador 
deixou de ser capital do país, a Bahia conta com a 
menor população dentre os estados brasileiros.
b) Embora não seja o maior do Brasil em termos 
populacionais, o Estado do Paraná supera Rio de 
Janeiro e Minas Gerais juntos.
c) O maior estado brasileiro em população é São 
Paulo, que conta com mais de quarenta milhões de 
habitantes.
d) Quanto à população, os maiores estados 
brasileiros são Roraima, Amapá e Acre, 
respectivamente.
________________________________________

13. No tocante ao conceito de “globalização”, julgue 
as afirmações abaixo e assinale a INCORRETA.
a) As origens históricas da globalização são muito 
recentes, pois, antes do século XX, não havia 
qualquer interação entre diferentes povos e culturas.
b) O processo de globalização tem afetado 
drasticamente as estruturas políticas e econômicas 
mundiais, bem como o meio ambiente.
c) A globalização é um processo histórico de 
crescente interação e integração entre povos, 
empresas e governos.
d) O desenvolvimento tecnológico foi, e continua 
sendo, um grande impulsionador do processo de 
globalização.
________________________________________
14. Antes de chamar-se Ribeirão do Pinhal, o local 
onde hoje se instalou o município tinha outro nome. 
Qual era esse nome?
a) Cidade Simpatia.
b) Espírito Santo do Pinhal.
c) Terras de Faustino.
d) Virgem Maria dos Pinhais.

QUESTÕES 15 A 30 - CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

15. Sobre o Conselho Nacional de Justiça (CNJ), é 
correto afirmar que:
a) O CNJ é um dos órgãos do Poder Judiciário, 
composto por 15 (quinze) membros, presidido 
pelo Ministro Presidente do Supremo Tribunal 
Federal, sendo todos os outros membros juízes ou 
promotores de carreira.
b) Uma das competências do CNJ é zelar 
pelo cumprimento do Art. 37 da Constituição 
Federal, podendo, para tanto, desconstituir atos 
administrativos praticados por juízes ou tribunais.
c) Junto ao CNJ oficiarão o Vice-Procurador Geral 
da República e o Advogado Geral da União.
d) De acordo com jurisprudência firme do Supremo 
Tribunal Federal, o CNJ não pode, no exercício de 
suas funções, expedir atos regulamentares, em 
razão do princípio republicano da separação dos 
poderes.
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16. A Constituição Federal assegura que compete 
aos Municípios legislar sobre “assuntos de interesse 
local”. Dada a abertura semântica da expressão, 
o Supremo Tribunal Federal vem construindo 
jurisprudência definindo o que é enquadrado como 
“assunto de interesse local”. Sobre o tema, assinale, 
abaixo, a alternativa correta.
a) A fixação do tempo máximo de espera por 
atendimento em instituições financeiras pode ser 
fixada pelos Municípios.
b) A fixação de horário de funcionamento de 
estabelecimento comercial não se insere na 
competência legislativa dos Municípios.
c) Os Municípios são competentes para fixar 
o horário de funcionamento das instituições 
financeiras.
d) Os Municípios não são competentes para 
elaborar leis que visem regular o uso da paisagem 
urbana, com vistas a evitar a poluição visual, já 
que compete privativamente à União legislar sobre 
propaganda comercial.
________________________________________

17. Sobre os “Direitos e Garantias Fundamentais” 
previstos na Constituição Federal, é INCORRETO 
afirmar que:
a) Em tempo de paz, é livre a locomoção no território 
nacional, podendo, nos termos da lei, as pessoas 
saírem do território nacional com seus bens.
b) A violação do direito fundamental à intimidade 
concede ao lesado o direito de ser indenizado pelos 
danos, não só materiais, mas também morais. 
c) A ação de grupos militares ou civis, mediante o 
uso de armamentos, contra o Estado Democrático 
constitui crime inafiançável e imprescritível.
d) É vedada a interferência do Estado no 
funcionamento de associações, mas sua criação 
depende de autorização do Poder Público 
competente.
________________________________________
18. Acerca dos direitos reais, de acordo com as 
disposições do Código Civil, é INCORRETO afirmar 
que:
a) A concessão de direito real de uso constitui-se 
em direito real.
b) Os direitos reais sobre coisas móveis, quando 
constituídos, ou transmitidos por atos entre vivos, só 
se adquirem com o registro no cartório de registros 
públicos correspondente.
c) A anticrese, espécie de direito real, consiste em o 
devedor entregar imóvel ao credor, a fim de que este 
perceba os frutos e rendimentos em compensação 
da dívida.
d) Mediante promessa de compra e venda, em 
que se não pactuou arrependimento, celebrada 
por instrumento público ou particular, e registrada 
no Cartório de Registro de Imóveis, adquire o 
promitente comprador direito real à aquisição do 
imóvel.

19. Pontes de Miranda, citado por Maria Helena 
Diniz, conceituou a prescrição como “uma exceção 
que alguém tem contra o que não exerceu, durante 
um lapso de tempo fixado em norma, sua pretensão”. 
Conclui-se, portanto, que o critério temporal é 
fundamental para o conceito de prescrição. Há, 
no Código Civil em vigor, uma seção destinada a 
definir quais prazos de prescrição são aplicados 
a cada situação. Sobre esses prazos, é correto 
afirmar que:
a) A pretensão para haver prestações alimentares 
prescreve em dois anos, a partir da data em que se 
vencerem.
b) A prescrição ocorre em vinte anos, quando a lei 
não lhe haja fixado prazo menor.
c) A prescrição ocorre em quinze anos, quando a lei 
não lhe haja fixado prazo menor.
d) A pretensão de restituição dos lucros ou 
dividendos recebidos de má-fé, correndo o prazo da 
data em que foi deliberada a distribuição, prescreve 
em um ano.
________________________________________

20. Sobre a cláusula penal, de acordo com o Código 
Civil, é INCORRETO afirmar que:
a) A cláusula penal pode se referir à inexecução - 
total ou parcial - ou simplesmente à mora.
b) O valor da cominação imposta na cláusula penal 
não pode suplantar o valor da obrigação principal.
c) Goza o magistrado da faculdade de reduzir 
equitativamente o valor da penalidade no caso de a 
obrigação principal ter sido cumprida em parte.
d) Sendo indivisível a obrigação, todos os devedores, 
caindo em falta um deles, incorrerão na pena; mas 
esta só se poderá demandar integralmente do 
culpado, respondendo cada um dos outros somente 
pela sua quota.
________________________________________

21. Sobre a tutela provisória, é correto afirmar que:
a) A tutela provisória pode fundamentar-se em 
urgência ou evidência. A demonstração de perigo 
de dano ou de risco ao resultado útil do processo 
constitui-se requisito em qualquer caso.
b) Tanto a tutela cautelar quanto a tutela antecipada 
exigem, para sua concessão, que o juiz se convença 
da probabilidade do direito.
c) No caso de o magistrado conceder a tutela 
antecipada requerida pelo autor e, posteriormente, 
proferir sentença de improcedência total do pedido, 
conserva-se a eficácia da medida antecipatória, 
sendo silente o juiz sobre o ponto.
d) A estabilização da tutela antecipada concedida 
antecipadamente faz coisa julgada.
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22. O Art. 1.045 do Novo Código de Processo Civil 
estabeleceu que ele entraria em vigor após decorrido 
1 (um) ano da data de sua publicação oficial. 
Após algumas controvérsias sobre a contagem 
desse prazo, o Conselho Nacional da Justiça fixou 
como dia de início de vigência do referido diploma 
processual:
a) 18 de março de 2016.
b) 15 de março de 2016.
c) 17 de março de 2016.
d) 16 de março de 2016.
________________________________________

23. De acordo com o Novo Código de Processo 
Civil, são elementos da sentença o relatório, 
os fundamentos e o dispositivo. Dessa forma, 
considera-se NÃO fundamentada a sentença que:
a) emprega conceitos jurídicos indeterminados, 
explicando de forma clara o motivo concreto de sua 
incidência no caso concreto. 
b) deixa de seguir enunciado de súmula, 
jurisprudência ou precedente invocado pela parte, 
demonstrando a existência de distinção entre o 
caso submetido à julgamento e o paradigma trazido 
como referência.
c) não enfrenta todos os argumentos deduzidos no 
processo capazes de, em tese, infirmar a conclusão 
adotada pelo julgador.
d) invoca precedente ou enunciado de súmula, de 
forma a identificar seus fundamentos determinantes, 
demonstrando que o caso submetido à julgamento 
se ajusta àqueles fundamentos.
________________________________________

24. A Constituição da República Federativa do Brasil 
estabelece que é vedado aos entes federativos 
cobrar tributos antes de decorridos noventa dias 
da data em que haja sido publicada a lei que os 
instituiu ou aumentou. Trata-se do princípio da 
anterioridade nonagesimal. Há, no entanto, tributos 
que não se submetem ao referido princípio, por força 
de exceções igualmente estabelecidas pelo texto 
constitucional. Assinale, abaixo, a única alternativa 
que NÃO indica uma hipótese de exceção ao 
princípio da anterioridade nonagesimal.
a) Aumento da alíquota do Imposto sobre a 
Propriedade Predial e Territorial Urbana.
b) Fixação da base de cálculo do Imposto sobre a 
Propriedade de Veículos Automotores.
c) Empréstimo Compulsório instituído para atender a 
despesas extraordinárias decorrentes da iminência 
de guerra externa.
d) Aumentar o tributo Imposto de Exportação.

25. Acerca do tributo Contribuição de Melhoria, é 
correto afirmar que:
a) Trata-se de tributo não vinculado.
b) Obras públicas de grande vulto que venham a 
ocasionar a valorização de bens móveis podem dar 
ensejo à cobrança do tributo.
c) Trata-se de tributo que pode ser municipal ou 
distrital, mas não estadual ou federal.
d) Tem como limite total o custo da obra e como 
limite individual a mais-valia imobiliária.
________________________________________

26. Acerca dos bens públicos, com base nas 
disposições do Código Civil, é correto afirmar que:
a) Os bens públicos estão sujeitos a usucapião.
b) Bens públicos dominicais e bens públicos de uso 
especial são expressões equivalentes.
c) O uso comum dos bens públicos pode ser 
gratuito ou retribuído, de acordo com a legislação 
pertinente.
d) Os bens públicos dominicais são inalienáveis.
________________________________________

27. Sobre improbidade administrativa, com base na 
Lei nº 8.429/92, é correto afirmar que:
a) As sanções decorrentes de atos de improbidade 
administrativa são aplicadas pela própria 
Administração Pública, sendo desnecessária a 
intervenção do Poder Judiciário.
b) Nos processos de improbidade administrativa, 
o Ministério Público, se não for parte, atuará 
obrigatoriamente como fiscal da lei, sob pena de 
nulidade.
c) A fixação das penas - que pode variar, de acordo 
com os patamares mínimos e máximos fixados na 
lei - deve ser levada a efeito com base unicamente 
na extensão do dano.
d) A aprovação das contas do Município pelo 
Tribunal de Contas impede que o Prefeito seja 
responsabilizado por atos de improbidade 
praticados no período relativo às contas aprovadas.
________________________________________

28. Com base na jurisprudência sumulada do 
Supremo Tribunal Federal, é correto afirmar que:
a) A falta de defesa técnica por advogado no 
processo administrativo disciplinar não ofende a 
Constituição.
b) É obrigatória a presença do advogado durante 
todas as fases do processo administrativo disciplinar.
c) É constitucional a exigência de depósito ou 
arrolamento prévios de dinheiro ou bens para 
admissibilidade de recurso administrativo.
d) É necessário processo administrativo, 
independentemente de ampla defesa, para 
demissão de funcionário admitido por concurso.
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GABARITO
PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Divulgação do Gabarito Preliminar às 17 horas do dia 25/07/2016.

29. Sobre os vícios e defeitos do contrato de 
trabalho, é correto afirmar que:
a) Na hipótese de menor de 16 anos figurar como 
empregado em contrato de trabalho, a decretação 
da nulidade do instrumento contratual em processo 
judicial, por violação de regra constitucional, produz 
eficácia ex tunc.
b) O contrato celebrado entre a pessoa submetida 
a trabalho em condições análogas à escravidão e o 
respectivo empregador é nulo de pleno direito, não 
produzindo qualquer efeito jurídico, vez que se trata 
de trabalho ilícito.
c) Não é passível de ser reconhecido como contrato 
de trabalho o acordo entre uma pessoa e o chefe 
de “boca de fumo” para trabalhar como motorista 
e realizar o transporte de drogas, de forma que o 
Direito do Trabalho não lhe reconhece qualquer 
direito.
d) No Direito do Trabalho vigora integralmente a 
teoria das nulidades do Direito Civil.
________________________________________

30. Assinale, abaixo, a alternativa correta sobre o 
aviso prévio.
a) O valor das horas extraordinárias habituais não 
integra o aviso prévio indenizado.
b) É devido o aviso prévio ainda que a despedida 
seja indireta.
c) O empregado que, durante o prazo do aviso 
prévio, cometer qualquer das faltas consideradas 
pela lei como justas para a rescisão, não perde o 
direito ao restante do respectivo prazo.
d) O horário normal de trabalho do empregado, 
durante o prazo do aviso, e se a rescisão tiver sido 
promovida pelo empregador, será reduzido de 2 
(duas) horas diárias, sendo a retribuição do trabalho 
proporcionalmente reduzida.


